合肥幼专2020年春季学期学生返校工作方案
为深入贯彻党中央、国务院关于做好疫情防控工作的重要决策部署，认真落实省委省政府、市委市政府和教育主管部门关于做好学校疫情防控和教育教学工作要求，切实做好我校2020 年春季学生返校工作，统筹落实新冠肺炎疫情防控措施，确保教育教学秩序稳定，根据《关于2020年春季学期全省学生返校安排的通告》《安徽省高等学校学生返校指南（三）》等文件精神，结合学校疫情防控实际情况，特制定本方案。
一、总体工作目标及工作原则
（一）总体目标
在学生返校期间，及时有效的采取各项有效措施，防止疫情传入校园，控制疫情的传播和蔓延，提高防治水平和应对能力，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，确保师生员工身体健康，维护学校的稳定。
（二）工作原则
坚持“高度重视、积极应对、联防联控”的总体原则。坚持统一领导，统一协调，部门配合；严防校区传播，预防为主，防治结合，群防群控，分级负责；快速反应，高效处置，共同应对疫情变化。
二、组织领导体系
学校成立合肥幼专新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组。成员及分工如下：
组长：洪家友、方东玲
副组长：袁萍、吴兆能、余桂东、张广龙
成员：各处室主要负责人，各系部党政主要负责人，幼教集团主要负责人，新疆班、留学生、大学生心理健康教育相关办公室负责人。
领导小组下设综合宣传组、学生工作组、教职工工作组、后勤保障组、教学工作组、幼教集团工作组等6个工作组。
三、学生返校防控准备工作
（一）完善开学工作“两案八制”
根据教育部、安徽省教育部门统一要求，结合学校实际，反复推演，不断完善学校疫情防控开学工作“两案八制”，明确操作流程、岗位职责，落实具体责任人，把学校联防联控的工作要求细化到每一个教育教学环节、落实到每一位师生员工，坚决防止疫情向校园输入扩散。
（二）精准摸排学生健康状况
落实学生健康管理，疫情期间，利用今日校园平台学生每日打卡情况跟踪了解其健康状况。跟踪掌握每位学生假期去向和近14天以来的身体状况、活动轨迹等信息，精准掌握每个人的详细情况，摸清底数。
（三）充分储备防控物资
加大统筹保障力度，合理测算储备物资需求，通过多种渠道，做好防控物资储备，返校前至少准备可供2周使用的防控物资，并保障持续配备。
（四）切实开展培训演练
全面做好疫情防控培训演练和防控知识普及教育。学校前期已利用信息化手段，将《安徽省学校新冠肺炎师生员工个人防护手册》等防控知识发送给所有学生，通过微信、QQ等线上方式召开主题班会，开展疫情防控知识的普及教育，以及针对性地开展心理健康教育。
加强对教职员工开展疫情防控应急处置演练。学校制定了应急演练方案，组织相关人员就学生报到体温测试、发热症状处置、食堂就餐等方面进行应急处置演练，确保所有关键岗位人员掌握应急处置工作流程，提高疫情处置能力。
（五）全面整治校园环境
依据《合肥幼专校园清洁与学习生活场所消毒制度》，在学生返校前全面完成校园卫生清扫、环境整治和安全排查，对学校宿舍、教室、办公室、食堂、宿舍、厕所、电梯、浴室、课桌椅等重点场所的环境卫生开展全覆盖消毒。组织人员检查校园供水设施设备，高度重视洗手设施的修缮和完备。
（六）严格落实校园封闭管理
加强校园门岗管理和值班值守，未经学校批准学生一律不准返校，校外无关人员一律不准入校，上班员工进入校门一律核验身份并测量体温。
（七）科学做好教学准备
学生返校后实行错峰上课，具体安排如下： 
第一时间段（艺术系、社会服务与管理系、公共教学部）：上午8:20—11:30四节课，下午13:30—16:40四节课；
第二时间段（学前教育系）：上午9:10—12:20四节课，下午14:20—17:30四节课。
四、学生返校工作安排
（一）学生返校时间安排
学校根据安徽省人民政府《关于2020年春季学期全省学生返校安排的通告》等文件要求，按照分批错峰的原则组织学生返校。我校2020届毕业生共计1437人，本学期参加顶岗实习，不需要返校。
经研究，学校从5月7日起，分三批错峰有序返校复学。
第一批：新疆班118名在校学生，从5月7日开始进行课堂教学。
第二批：5月14日，全体2019级1818名学生（省内学生1707人，省外学生111人）返校，其中：学前教育系863人，艺术系338人，社会管理与服务系225人，公共教学部392人。
各系部可按照班级错峰安排学生上午或下午报到,上下午报到的学生各占一半。
第三批：5月21日，全体2018级学生和2016级、2017级小学教育五年制专科共2471名学生返校。其中：学前教育系1038人，艺术系377人，社会管理与服务系172人，公共教学部884人。各系部可按照班级错峰安排学生上午或下午报到,上下午报到的学生各占一半。
学校将根据已返校学生入校学习、生活情况作出科学评估确，特殊情况下由辅导员、班主任发布紧急延迟返校通知。相关学生在规定日期报到，不得提前返校。
（二）学生返校前疫情防控教育，明确返校流程
    各系部在学生返校前，通过班级群、短信等方式向每一位学生传达学校防控新冠肺炎疫情的要求，明确学生报到需戴口罩、核身份、亮绿码、测体温。具体要求如下：
1.向所有学生推送《安徽省学校新冠肺炎师生员工个人防护手册》，开展线上新冠肺炎防控知识的普及教育。
2. 对照《安徽省学生和教职员工新冠肺炎疫情风险人群判定标准》，明确高风险人群暂不返校，中风险人群暂缓返校，低风险人群正常返校。具体划分标准如下：
	风险人群
	划分标准

	1. 高风险人群
	（1）曾经被诊断为新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者；
（2）近14天与新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者有密切接触史的学生和教职员工；
（3）近14天有武汉旅居史的学生和教职员工；或有意大利、西班牙、法国、德国、美国、瑞士、英国、荷兰、瑞典、挪威、丹麦、奥地利、比利时、伊朗、韩国等高风险国家旅居史的学生和教职员工。

	2. 中风险人群
	（1）近14天有发热（腋温≥37.3℃、额温≥36.8℃）、咳嗽等呼吸道症状者；
（2）近14天有非武汉市等中高风险地区旅居史或与入境来皖（回皖）人员有密切接触史的学生和教职员工。

	3. 低风险人群
	高风险、中风险人群以外的学生和教职员工。


3.返校前一周，对所有学生发布返校通知书和承诺书。承诺书必须由学生本人和家长签字后带回学校上交辅导员、班主任。
同时各系部细致摸排返校学生返校时间、车次、所用交通及身体健康情况。并提醒学生尽量减少外出活动，居家观察7天，每日自我监测体温和相关症状，身体健康、体温正常，方可返校。返校途中及入校报到必须佩戴口罩，重点关注湖北籍等重点区域的学生健康情况。
4.如有发烧等相关症状，应当及时到当地指定医院就诊，并及时汇报给辅导员、班主任。身体恢复健康后，持康复证明，申请返校，经辅导员、班主任同意后方可返校。
5.指导学生合理选择交通方式及线路。返校途中建议乘坐私家车，路途期间佩戴口罩；乘坐公共交通的应全程佩戴口罩，严防交叉感染。
6.学校实行封闭式管理，学生在疫情防控期间不得出校。学生必须提前注册安康码。返校报到当天，家长及车辆一律不得入校，家长车辆在学校大门送完学生即停即走；学生可在南门或西门进行身份核验、体温检测、现场扫码或出示绿码进入校园。
7.学生返校后，课堂教学、食堂打饭等在封闭、人员密集等场所需要佩戴口罩。
8.所有学生未接到返校通知不得提前返校。
9.各系部提前细化系部学生报到实施方案。
（三）返校日健康登记和疫情排查
1.入校检测：报到当天，学生戴口罩排队有序通过检测进校。学校在南大门和西大门设置10条通道（其中学前教育系4条通道，其他系部各2条通道）。严格管控校门，在校门口设置警戒线，对所有入校人员进行核验身份、体温检测、扫码入校。保证学生有序、分散、快速进入校园。报到当天，教职员工车辆一律从北门进校。
（1）核验身份。报到当天，学生通过各系部通道进行身份核查。
（2）扫健康码。提前通过皖事通或支付宝申领个人的安康码。报到当天，学生提前打开安康码，现场扫码或出示绿码入校。
（3）测量体温。根据前期摸查学生的到校时间、人数，各系部安排辅导员、班主任、教师及志愿者在西门、南门负责本系部学生的体温检测，询问健康情况，登记信息，同时避免人员密集。
2.分类入校：体温检测正常的学生直接进入校园；体温检测超过37.3摄氏度的学生由检测人员带到临时医务观察隔离点，经医务人员诊断后安排隔离观察或送安医四附院发热门诊检查。具体隔离措施依据《合肥幼专新冠肺炎隔离观察室设置方案》进行隔离。
3.入校统计：当天学生报到结束后，各系部及时统计到校学生人数，发现应返校而未按时返校的学生，立即联系其家人，有关信息及时上报。对未返校的学生实行“一人一案”，及时跟踪，精确掌握其健康状况及缺勤原因。5月14日下午报到结束，各系将应到、实到学生数和未到学生数（包括缺勤原因）反馈给学生处。
（四）返校后，建立和完善学生疫情防控网络 
1.加强疫情安全教育
学校领导给学生上“返校第一课”，同时利用班会、讲座、广播等多种形式，认真组织开展春季传染病防控教育、战“疫”专题教育、生命教育、心理健康教育、爱国主义教育，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。增强学生家国情怀、民族自豪感和社会责任感。进行有针对性的传染病防控知识教育，提高学生防控意识和应对能力。做好教育引导和心理疏导工作，稳定学生情绪，鼓励学生加强体育锻炼，指导学生以健康向上的心态、以积极昂扬的姿态投入到正常学习生活。
2.坚持疫情期间晨午晚体温检测
学生返校后，按照《合肥幼专学生晨午晚检制度》，各系部统一安排，确保学生做到晨、午、晚检3次测温。由各班班长、团支部书记进行体温检测和记录，填写疫情防控体温检测记录表，辅导员班主任根据实际情况对学生健康状况进行询问与观察。体温检测时间及地点：早上9：00前；中午13:50前，晚上20:00前，地点可根据具体情况安排在教室或宿舍。 
3.坚持日报告、零报告制度
各系部明确1名报告人，每天10：00前向学生处报送本系部学生健康检测情况。学生处汇总各系部信息，每天10:30前报送给校内疫情报告人。
疫情相关重点信息立即报送：学生出现发热、咳嗽等呼吸道症状，立即向本班辅导员、班主任报告，辅导员、班主任立即向各系部学生工作负责人报告，同时向校内疫情报告人报告。
校内疫情报告人及联系方式：杨雯，62520165，13856043425。
校内疫情报告人核实后第一时间向学校疫情防控领导小组组长报告，并按要求由学校对外疫情报告人在2小时内向属地教育主管部门和属地卫生健康部门报告。
学校对外疫情报告人及联系方式：王曲云，62520160，15256535605。
4.严格落实校园封闭式管理。
坚决做到“六个一律”。即未经学校批准学生一律不准返校，校外无关人员一律不准进校门，师生员工进入校门一律核验身份和检测体温，对发烧咳嗽者一律实行医院隔离观察，对不服从管理者一律严肃处理，留校学生未经学校批准一律不得离开校园。如需请假，须经本系部学生工作负责人批准方可外出。
加强防疫期间的宿舍、教室管理，要求学生在宿舍内错时洗漱，不聚集、不扎堆，养成良好的卫生习惯，勤洗手、勤消毒、勤通风共同维护宿舍、教室良好的卫生环境，宿舍间人员不串门走动。
学生一律在学校就餐，疫情期间不点外卖。学校实行错峰上课，错峰就餐。学生自备饭盒，打完饭即离开食堂，食堂不提供堂食，每个窗口提供套餐服务。校团委安排志愿者在食堂协助秩序管理。
该方案根据疫情发展情况，随时进行调整和细化。
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